Доброе утро!
Естествознание (химия) (2 ч).
Углеводороды
Алканы: гомологический ряд, изомерия, номенклатура и химические свойства.
Задание 1. Общая формула, гомологический ряд. 
Алканы (предельные углеводороды, парафины) 
Записать в тетради!
Общая формула СnH2n+2 , суффикс – ан. 
Составим формулы алканов по общей формуле:
n-1          CH4--  метан
т=2         C2 H6 – этан 
                    C3 H8 – пропан 
                    C4 H10 – бутан 
	          C5 H12- пентан
		C6 H14 – гексан
C7 H16 – гептан
C8 H18 – октан
C9 H20 – нонан
C10 H22 – декан
Этот ряд веществ, которые отвечают общей формуле и отличаются друг от друга на одну или несколько групп СН2  - гомологическую разницу – гомологический	 ряд. 
Обратите внимание!
Каждое последующее вещество отличается от предыдущего на 1 атом С и 2 атома Н. Запомните названия этих веществ, так как во всех других гомологических рядах будет повторятся один и тот же корень и изменятся только суффикс. 
Каждому алкану соответствует радикал (R)  -  частица с неспаренным электроном. В формуле радикалом убирается один из  
атомов  водорода и суффикс изменяется на суффикс - ил. 
Записать в тетради! 
Радикалы:
               CH3 - метил
              C2 H5 – этил 
                    C3 H7 – пропил 
                    C4 H9 – бутил
	          C5 H11- пентил
		C6 H13 – гексил
C7 H15 – гептил
C8 H17 – октил
C9 H19 – нонил
C10 H21 – децил
Обратите внимание!  Количество атомов углерода остается как в алкане, а водорода становится меньше на 1 атом. Жирным шрифтом выделены радикалы, которые встречаются чаще других в соединениях Названия радикалов легко запомнить, если хорошо выучить названия алканов.
Запишите в тетради!
Изомеры - вещества, имеющие одну и ту же эмпирическую формулу (одинаковый качественный и количественный	 состав атомов), но разное строение (разные структурные формулы) и обладающие разными физическими свойствами. 
Мы записали не все возможные варианты изомеров для октана. На рисунке ниже показано еще несколько изомеров для октана.
[image: 1. Что такое изомеры? Напишите структурные формулы трёх изомеров гексана  С6Н14.]
Задание 2. Изучить изомерию и номенклатуру алканов.
Записать в тетради! 
Изомерия и номенклатура алканов. 
Задание: внимательно прослушайте видео урок по ссылкам и запомните основные правила номенклатуры алканов. Запишите в тетрадь не менее двух примеров составления названий алканов. 
https://www.youtube.com/watch?v=SiIEVJHMyxk&list=PL4JNldASPcsABQfhC5iQ4RL7GPM5AIhWr&index=9 
https://www.youtube.com/watch?v=TO3AYJSzMqU 



Задание 3. Изучить свойства алканов.

Физические свойства
Алканы – это вещества, которые не имеют цвета и нерастворимы в воде. Температура, при которой алканы начинают плавиться, и температура, при которой они закипают, повышаются в соответствии с увеличением молекулярной массы и длины углеводородной цепи. От менее разветвленных к более разветвленным алканам температуры кипения и плавления понижаются. Газообразные алканы способны гореть бледно-голубым либо бесцветным пламенем, при этом выделяется довольно много тепла.
 СН4-С4Н10 представляют собой газы, у которых отсутствует также и запах. 
С5Н12-С15Н32 – это жидкости, которые обладают специфическим запахом. 
С15Н32 и так далее – это твердые вещества, которые также не имеют запаха
Химические свойства алканов
1) Реакции замещения
А) Реакции галогенирования, т.е. замещения галогенами (за исключением фтора)
CH4 + Cl2 → CH3Cl + HCl (на свету)
Механизм данной реакции упрощенном виде:
I стадия        СН4+ С12  → СН3С1 + НС1          СН3С1- хлорметан
II стадия СН3С1 + С12  → СН2С12+ НС1         СН2С12- дихлорметан                     
III стадия СН2С12 + С12 → СНС13+ НС1        СНС13  - трихлорметан
IV стадия СНС13 + С12→ СС14 + HС1           СС14 – тетрахлорметан 
Механизм данной реакции принято считать цепным свободнорадикальным. Данная реакция может протекать в молекулах алканов до тех пор, пока не будут замещены все атомы водорода.
В случае галогенирования алканов более сложного строения замещение идет в первую очередь по менее гидрогенизированному атому углерода (то есть у того, где наименьшее количество атомов водорода).
Например, 
  1        2      3      4      5       6       7 
СН3- СН2- СН- СН2- СН2- СН2- СН3        3- метилгептан
                 
                    СН3
	Первым атомом, у которого будет замещаться водород является 3 (выделен красным цветом) потому, что у него самое маленькое количество атомов водорода (наименее гидрогенизированный). 
СН3- СН2- СН- СН2- СН2- СН2- СН3  + С12→ СН3- СН2- ССl- СН2- СН2- СН2- СН3  + + HС1                
                                                                                                                       
                 СН3                                                                             CH3

Посмотрите, что вместо водорода появился атом хлора.             
   Б)  Реакция нитрования по Коновалову
RH + НО-NO2 →R NO2 + HOH    образуются нитро соединения
HNO3  - азотную кислоту для удобства иногда пишут так: НО-NO2
CH4 + НО-NO2  → CH3 NO2+ HOH                   CH3 NO2 – нитрометан
 метан    
Если соединение более сложное, то водород замещается у того углерода, где водорода меньше всего (как и в реакции галогенирования).     
                                                      1         2                3
СН3 – СН2- СН3 + НО-NO2 → СН3 – СН(NO2) - СН3+ HOH                   
       Пропан                                    2- нитропропан

В названии продукта цифрой 2 указывается атом углерода, при котором находится нитрогруппа NO2.
2) Реакции разложения
дегидрирования – отщепления водорода (нагрев; катализатор) – образуется алкен (непредельный углеводород с таким же количеством атомов углерода, но с меньшим на два атомов водорода).
CnH2n+2  →CnH2n + H2
Например. 
С5Н12 → С5Н10+ H2
Пентан         пентен 
3)  Горение
При горении любого углеводорода всегда образуются два одинаковых продукта СО2 – углекислый газ и  Н2О – вода.
2С2Н6+7О2   → 4СО2+6Н2О
Правила уравнивания:
1. Количество молекул СО2 равно количеству атомов С в исходном углеводороде (в нашем примере -2)
        С2Н6+О2   → 2СО2+Н2О
2. . Уравниваем водород: слева его- 6 атомов, а справа – 2 в Н2О, поэтому ставим перед водой коэффициент 3.(6:2=3); 
        С2Н6+О2   → 2СО2+3Н2О
3. Последним всегда уравниваем кислород: справа его – 7 атомов (2•2 =4 – в  2СО2 и 3 атома в 3Н2О). Слева только 2 кислорода, поэтому большее число 7: 2=3,5 – это и есть коэффициент перед О2 в левой части уравнения. 

С2Н6+ 3,5 О2   → 2СО2+3Н2О
В органической химии допустимы в уравнениях дробные коэффициенты, но чтобы от них избавиться все коэффициенты в уравнении умножают на 2  и в результате получили:
2С2Н6+7О2   → 4СО2+6Н2О

Домашнее задание по химии:
1. Выучить гомологический ряд алканов наизусть.
2. Записать в тетради основные понятия и все уравнения реакции. Конспект не присылать!
3. Составить не менее 4 изомеров и назвать их для веществ:
1 вариант: С7Н16
2 вариант: С9Н20.
4. Выучить химические свойства алканов и подготовиться к самостоятельной работе по вариантам. 

Прислать выполненное задание 3 на отдельном листе 01.12. к 15.00!
Работы должны быть выполнены индивидуально и самостоятельно!

Естествознание (биология) – 2 часа
Изменчивость и ее виды. 
Задание 1. Изучить теоретический материал по теме, пройдя по ссылке 
https://www.youtube.com/watch?v=1aRQVSJoYMo и используя опорный конспект, приведенный ниже. 
Закономерности изменчивости                               
Изменчивость – способность организмов приобретать новые признаки
Норма реакции – диапазон возможных фенотипических изменений признака в пределах генотипа.

Типы изменчивости

                        Ненаследственная                                      Наследственная
                       (модификационная,                                       (генотипическая)
                        фенотипическая)
                                                                                                                    Онтогенетическая
                                     Комбинативная
                                   (новые комбинации генов)           Мутационная

Модификационная изменчивость:
1) Адаптивная  - реакции организма на изменения условий среды, которые неоднократно действовали на организм в ходе эволюции вида (линька животных, листья у водного лютика)
2) Морфозы – реакции организма на необычные для данного вида условия (у водяной гречихи при влажном воздухе развиваются плавающие листья)
3) Фенотипические супрессии – модификация некоторых аллелей, появляющуюся под действием факторов среды

Однонаправленность модификаций – интенсивность проявления признака прямо пропорциональна силе воздействия среды (увеличение веснушек).

Комбинативная изменчивость – появление новых признаков вследствие перекомбинаций хромосом, в том числе и при оплодотворении

Мутационная изменчивость – возникает вследствие действия какого-либо мутагена

Мутагенез – процесс возникновения мутаций

Мутант – организм, возникающий вследствие мутации

Мутационная теория (Г. Де Фриз, 1903):
1) Мутации возникают внезапно
2) Новые формы устойчивы и передаются по наследству
3) Не образуют непрерывных рядов
4) Мутации могут быть как полезными, так и вредными
5) Вероятность обнаружения мутаций зависит от числа исследованных особей
6) Одни и те же мутации могут возникать неоднократно

Задание 2.  Изучить типы мутаций и научиться отличать их по характерным признакам Записать в тетради типы мутаций и их характеристики. 
Мутационная изменчивость. Наследственные болезни человека             

Спонтанные мутации – самопроизвольно возникающие мутации

Индуцированные мутации – искусственно вызванные мутации

Типы мутаций:
1) Генные – изменение последовательности нуклеотидов в определенном участке хромосом.
Причины: 1) ошибки при репликации (удвоении) ДНК
                   2) ошибки при конъюгации, кроссинговере      
                   3)  ошибки при репарации – восстановлении поврежденной структуры                ДНК      
Заболевания:  серповидно-клеточная анемия (в основном рецессивные)    

2) Хромосомные – изменение структуры хромосом или их количества
а) делеция – выпадение участка хромосом (синдром кошачьего крика)
б) дупликация – удвоение или умножение отдельных участков хромосом, причина – неравный кроссинговер (трисомия по 4 хромосоме)
в) дефишенси – концевая нехватка хромосомы
г) инверсия – поворот участка хромосомы на 180◦
д) транслокации – обмен участками негомологичных хромосом (лимфома)

3) Геномные – изменение числа хромосом
  а) полиплоидия – кратное увеличение хромосом
  б) анеуплоидия – число хромосом не кратно гаполоидному набору (2n-1)
Заболевания: синдром Шершевского-Тернера, синдром Дауна, синдром Кляйнфельтера
4) Цитоплазматические – изменение ДНК органоидов цитоплазмы
5) Соматические мутации 

Типы мутагенов:
1) Физические (ионизирующие излучения рентгена, гамма-лучей, электромагнитных лучей, элементарные частицы альфа, бета, гамма, ультрафиолетовые лучи)
2) Химические (формальдегид, иприт, асбест, свинец и т.д.)
3) Биологические (вирусы, безвременник)
4) Спонтанные (радиационный фон, температуры)

Задание 3. Изучить теоретический материал о наследственных болезнях и их причинах, пройдя по ссылке https://www.youtube.com/watch?v=ks4Y9IOcljc
 Обратите внимание на классификацию этих болезней. 
Домашнее задание по биологии:
Изучить теоретический материал, составив конспект. Материалы конспекты будут использованы при опросе по теме. Конспект не присылать!




Распределение вариантов
	1 вариант
	2 вариант 

	Асташова Мария Павловна
Бородин Илья Александрович
Димухаметова Кристина Владимировна
Жарикова Юлия Сергеевна
Карюк Кристина Денисовна
Качарина Екатерина Дмитриевна
Копылова Диана Станиславовна   
Курбатова Анастасия Евгеньевна
Мельникова Ульяна Владимировна
Рымшелис Анжелина Анатольевна
Таганова Ангелина Олеговна
Щёкина Аделина Александровна
Беломытцев Александр Андреевич
	Белицкий Григорий Степанович
Волкова Дарья Алексеевна
Емельяненко Виктория Юрьевна
Кащеева Анжелика Николаевна
Кулагина Дарья Дмитриевна
Матвеева Анна Дмитриевна
Мищенко Степан Юрьевич   
Похабова Валентина Анатольевна
Серженко Алина Денисовна
Шустова Елизавета Николаевна
Андреева Арина Андреевна
Охикян Лидия Раджевна
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